

Primit: lt.col.Dițulescu Nicolae
Inf. "VIOLETA"
Data: 04.05.1983
Casa: Cismigiu
Dos.pers.nr.001457/0086

N O T A
=====

In perioada 17 decembrie 1982 - 21 aprilie 1983 sursa a efectuat o călătorie turistică în R.F.G., cazat fiind la rude în orașul Rotingen lângă Düsseldorf și la Paris, cazat fiind tot la rude.

In R.F.G. sursa a contactat pe VINOGRADSCHI DUILIU, emigrant român, cunoscut în țară cu activitate în fostul P.S.D.I. Cu VINOGRADSCHI a intrat în legătură telefonică cunoscându-i telefonul din familie și la propunerea lui sursa s-a deplasat la Düsseldorf, orașul în care domiciliază, întâlnindu-se cu el la o cafenea de lângă gară.

Revederea a fost cordială, arătându-se bucuros de revederea cu sursa. La început a întrebat de familia JOVIN, de situația economică-alimentară din țară și ce mai face ADRIAN DIMITRIU și dacă sursa l-a văzut.

Sursa l-a informat de cele de mai sus spunându-i că "sigur e mai greu ca în trecut, dar nu a murit nimeni de foame și cu insistențe se pot procura cele necesare". Cât privește ADRIAN DIMITRIU așteaptă vești de la el. Sursa s-a interesat la persoana lui VINOGRADSCHI care este activitatea sa personală din ultimul timp și cum se împacă în general cu viața de emigrant. VINOGRADSCHI a prezentat o trecere în revistă a activității lui și a altor grupuri de români din străinătate, arătând: în ceea ce privește activitatea grupului P.S.D.I. din străinătate el a afirmat că conducerea grupelor și compune din: CATONA V. la Paris considerat președinte al grupului și VINOGRADSCHI DUILIU vicepreședinte în R.F.G. Din spusele lui ei au fost aleși în internaționala socialistă, al cărei președinte este VILLY BRANDT, ca reprezentanți ai social-democraților români.

- 2 -

Ca personalități mai marcante din P.S.D.I. români din străinătate, el a menționat pr dr. MUNTEANU MIHAI ION, CRISAN și ROMAN, toți aflați în R.F.G.

Despre activitatea politică a grupului P.S.D.I., VINOGRADSCHI a relatat că ei se preocupă și au deja un program complet pentru cazul în care în țară se va schimba regimul politic, program politic, economic social.

VINOGRADSCHI a spus că programul lor este difuzat regulat în rândurile muncitorimii române, mai ales în Transilvania, cu scop de propagandă P.S.D.I. și pentru informarea muncitorilor care nu sînt informați suficient de curentele politice din Vest, care nu sînt informați la mediile de informare admise muncitori din țară fiind limitați la mediile de informare admise de către regimul politic din țară. Fiind întrebat de sursă, prin ce cale difuzarea ei în rândurile muncitorilor din România, activitatea lor politică și programul de viitor, VINOGRADSCHI s-a exprimat că ei se orientează și transmit aceste materiale prin membri de partid - P.C.R. - care vizitează R.F.G. și Franța stînd că aceștia nu sînt controlați la frontieră de organele vamale.

VINOGRADSCHI scrie o carte despre Socialism, solicitată de P.S.D., german, pentru care primește o retribuție de 2000 mărci pe lună (timp de 2 ani, termen în care trebuie să scrie, iar în final va mai primi o sumă mai mare. VINOGRADSCHI a afirmat că în propaganda desfășurată de grupul P.S.D.I. pe care-l conduce este și preocuparea de a susține în viitor problema regalității în România, motivînd că monarhia ar avea rol de mediere cu imparțialitate între diferite partide politice, spunînd că ideea lor este că în țară trebuie să fie mai multe partide politice.

O altă latură a activității lor a spus VINOGRADSCHI este problema țărănească, dacă rămîne sau nu colectivizată, problemă industriei particulare și o liberalizare a întregii activități politico-sociale în țară.

În ce privește ADRIAN DIMITRIU din București, VINOGRADSCHI afirmă cei din grupul lor îl consideră pe DIMITRIU în continuare ca singurul secretar general al P.S.D.I., dar îi reproșează că nu are nici o activitate și că nu vrea să aibă nici o legătură sau schimb de opinii cu conducătorii grupului P.S.D.I. din străinătate. Îi transmite prin sursă, să-ia legătura cu ei, să le comunice ideile și părerile exprimate și pe cale oficială (sursa i-a spus că DIMITRIU îi transmite părerile lui, oficialităților politice române,

...//...

prin memorii).

Totodată să facă cerere de plecare în străinătate, unde să țină conferințe, grupul P.S.D.I. asigurându-i toate cheltuielile materiale. Dacă vrea să ia legătura cu VINOGRADSCHI, să o facă chiar fără să semneze scrisorile, el cunoscându-i scrisul VINOGRADSCHI a mai spus că în februarie 1983 a participat ca delegat P.S.D.I. la o întrunire a românilor din străinătate, întrunire convocată de I.RATIU și BRUTUS COSTE. Întrunirea de la Bruxelles a avut eșec, ea fiind torpilată de CĂMĂRANU RADU și I.RATIU. Acesta din urmă a dorit să fie ales președinte al românilor din întreaga emigrație, iar R.CĂMĂRANU a susținut că această întrunire nu are rost. VINOGRADSCHI a susținut că este bine ca românii să se întrunească, dar că este necesar ca fiecare român să aparțină unui curent politic adică și unui partid, teză ce a fost respinsă - de I.RATIU. În continuare a ținut să spună sursei despre celelalte grupuri sau partide politice care activează în străinătate. În ce privește P.N.T. Un Grup în S.U.A. condus de CRIBAN ARITON (80 ani) având pe BEZA G. și VELTRANU C. Un Grup în Elveția și Italia având pe SBRDICI G. secretar general, BRIL GHILEZA și VIRETU-GOTTENBURG. Un Grup la Paris având secretar general (moștenire a lui FENESCU) pe IOANITOIU CICERONE, MICHA și VLAD AUREL și MARCOV în R.F.G. A făcut precizarea că Grupul lui IOANITOIU pactizează cu legionarii.

Personal nu are părere bună despre IOANITOIU, intrucît acesta speră să fie persoana principală a emigrației române, nefiind capabil de aceasta.

Alt grup ce reprezintă P.N.L. în străinătate este format de VINTILICA BRATIANU - șef al grupului - PARASCHIVESCU BOSNIEV - IOANA BRATIANU și DAN CERNAVODRANU. Acest grup este în Franța. Tot în Franța un alt grup P.N.L. este format din: RADU CĂMĂRANU, ZAMFIRESCU DINU în R.F.G. făcând parte din acest grup MAREȘ CONSTANTIN și ROSCA VINOGRADSCHI a precizat că toate aceste grupuri P.N.T. și P.N.L. sînt împotriva ideilor și activității lui I.RATIU. VINOGRADSCHI a mai relatat, că și în ultimul timp a fost contactat de un vechi liberal SANDULESCU, care locuiește în țară și a făcut o călătorie de turism în Franța și R.F.G. care i-a spus că a văzut grupurile respective a luat legătura cu ele și le-a spus că se nu îndrăznesc să vină în România, cînd se va schimba situația politică, pentru că ei nu

- 4 -

se gîndesc și la românii din țară ci numai la persoana lor, urmărind printr-o activitate pseudo-politică interese personale meschine. S-a referit în continuare la activitatea desfășurată în țară și străinătate de un anume PARASCHIV, socialist, care cînd a fost la Paris a ținut conferințe apreciate de cercurile socialiste reușind să se facă cunoscut și apreciat. El îl apreciază pe PARASCHIV ca un luptător și om activ, dîrz, în acțiunile politice, dar nu are o platformă intelectuală adecvată celorlalți. În legătură cu politica externă a României, VINOGRADSCHI este de părere că ar trebui susținute relații bune cu Vaticanul, prin reînființarea bisericii greco-catolice în țară. Papa fiind o personalitate cu influență mare internațională și ar putea face mult pentru România, mai ales în lupta maghiarilor pentru revizuirea tratatului de la Trianon. El este informat că Papa intenționează ca în 1984 să numească un prelat român în funcția de cardinal la Roma. VINOGRADSCHI este în legătură cu GERGELY șeful P.S.D. maghiar din exil care în dialogul avut a declarat că P.S.D. maghiar dorește prietenie cu românii și că nu are în program revizuirea tratatului Transilvaniei, în contradicție totală cu propaganda revizionistă iredentistă maghiară din străinătate, care cere Ardealul încorporat în Ungarie.

VIOLETA